



与健康同行! 五部门发文要求增强社会职业健康意识

新华社北京4月17日电(记者 李恒)国家卫生健康委、民政部等五部门近日联合印发《关于开展2022年〈职业病防治法〉宣传周活动的通知》。通知要求有效落实“防、治、管、教、建”五字策略,强化党委政府、部门、用人单位和劳动者个人四方责任,进一步增强全社会职业健康意识,有效提高劳动者健康水平。

据悉,2022年4月25日至5月1日是第20个《职业病防治法》宣传周,今年的活动主题是“一切为了劳动者健康”。

通知指出,鉴于近期新冠肺炎疫情防控形势复杂,今年宣传周活动采用线上活动为主,线上线下相结合的方式,原则上不举办大规模线下活动。各地要紧密结合实际,围绕《职业病防治法》颁布实施20周年、贯彻实施《国家职业病防治规划(2021-2025年)》、推进职业健康保护行动等内容开展宣传活动。

通知要求,通过广泛开展系列宣传教育活动,普及职业病防治知识,进一步推动落实劳动者、用人单位和政府有关部门的责任,营造全社会关注职业健康的良好氛围。

畅通大动脉 战“疫”有力量

——长三角铁路克服疫情影响保障重点物资运输纪实

面对新冠肺炎疫情多点散发给物流运输带来的严重影响,中国铁路上海局集团有限公司把做好保运稳链作为落实“六稳”“六保”工作的有效手段,一手抓疫情防控,一手抓运输服务保障,强化调度指挥,优化运输组织,特事特办、急事急办,确保重点物资装得快、运得畅、卸得好、跑得畅,为长三角区域经济社会平稳运行提供坚强有力的运输保障。

优化组织 抢运抗疫物资

4月13日,从广西南宁开来满载280多吨民生物资的冷链专列缓缓驶入杨浦站,集团公司立即组织装卸劳力、机具,全力保障快速出货,保供上海市民“菜篮子”。

由于上海市实行差异化防控管理,市民急需蔬菜、粮食、药品等民生物资。一方有难,八方支援。全国各地纷纷伸出援手,驰援上海的民生物资专列陆续抵达上海。集团公司特事特办,实行“优先受理、优先配空、优先装车、优先放行、优先卸车”的“五优先”服务举措,以最快速度驰援上海抗疫保供。

针对民生物资集中抵达上海,集团公司调度、货运、机务、车务等部门加强联防联控,对民生物资专列实施“精细化”调度,及时组织开行、优先放行。集团公司还深入分析研判民生物资运输的重点环节,明确列车信息追踪、计划编制安排、运力组织保障、卸车出货对接等职责分工,要求各编组站加强协同落实,实现各工种间作业无缝对接,提高解编工作时效。

各卸车站实时掌握列车动态,及早对接收货人,确保快速出货。面对集中到达杨浦站的690吨蔬菜和14个满载抗疫药品的集装箱,上海货运中心提前2天通知收货人办好卡车通行证,同时安排十几名装卸作业人员实施掏箱作业。次日,这批民生物资顺利完成汽车转运。

发挥优势 畅通产供链条

由于各地强化疫情防控,区域物流受到不同程度阻碍。如何保障长三角地区产业链、供应链不掉线、不断档?集团公司与合作伙伴紧密协作沟通,充分发挥海铁联运优势,通过定点、定线、定时、定价、定班次等方式,为重点物资运输和外贸正常运转打通物流的绿色通道。

进入3月份,全国钢厂对铁矿石的需求量大幅上涨,受疫情影响,连云港铁矿石发运受阻。集团公司优化港口地区作业组织,加速车辆周转同时,积极向装车高效的港口地区优先配空车,要求相关货运中心根据现场所在码头的作业能力,及时调整优化装车作业、需求提报、空车配置和装卸作业机械及人员配置,保证到港铁矿石及时有序发运。

集团公司与海关紧密合作,在义乌铁路口岸海关监管区新增海关监管卡口,原来需要在宁波舟山港口岸海关办理的通关手续前置至义乌铁路口岸海关办理,使义乌至宁波舟山海铁联运班列的作业效率提高约20%。

倾斜运力 助力春耕生产

过了惊蛰节,春耕不能歇。随着天气回暖,多地进入

春耕旺季。由于受疫情影响,化肥、农药、种子等春耕农资大量涌向铁路。集团公司抢抓抢运、实施运力倾斜,确保第一时间将春耕农资送达田间地头。

集团公司及早对接管内农资生产企业,动态掌握运输需求,提前配足空车,简化货物办理手续,落实优先受理、优先配空、优先装车、优先放行、优先卸车的“五优先”举措,做到春耕农资进出货与货运组织“零时差”。为满足长三角地区16家重点化工园区农资外运需求,集团公司针对不同企业春耕物资生产运输条件,“一企一策”量身定制计划、承运、配空、装车、挂运等运输方案,实现运输需求与服务供给“无缝对接”。集团公司还指派骨干人员入驻重点客户,做到“一线一方案”,为疫情下春耕农资运输提供强有力的保障。

皖西北是我国粮食主产区之一,蚌埠货运中心针对疫情封控区域短驳车辆紧张问题,积极协助相关企业、经销商办理车辆通行证,确保春耕农资及时出货。4月7日,该中心货物发送量与集装箱发运量双双打破中心成立以来的单日最高纪录。截至4月11日,集团公司今年已累计运输化肥、种子、农机具等春耕物资6348车、40.16万吨,同比分别增长24.8%、24.9%。

在这场没有硝烟的“战疫”中,中国铁路上海局集团有限公司以“优先运输、全力保运”运输组织原则,保障了民生物资尽快送到上海市民手中,稳定了长三角地区的产业链、供应链,助力时下春耕生产。(刘艺 杨欣)

一季度我省货物贸易进出口总值超1700亿元 比去年同期增长16%

本报讯 记者日前从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年一季度,我省货物贸易进出口总值1732.9亿元人民币,比去年同期(下同)增长16%。其中,出口1026.1亿元,增长23.6%;进口706.8亿元,增长6.5%。一季度,全省进出口、出口增速分别较全国高5.3、10.2个百分点,进口增速较全国低1个百分点。

据了解,一季度,我省有进出口实绩的企业数量达到7893家,同比增长9.3%。其中,民营企业进出口905.2亿元,增长28.3%,占我省进出口总值的52.2%,比去年同期提升4.1%,对外贸增长的贡献率达83.6%,拉动增长率16.8%,是拉动我省与沿线国家贸易增长的最大贡献者;国有企业进出口368.1亿元,下降1.4%,占21.2%。

一季度,我省对前三大贸易伙伴美国、欧盟、东盟分别进出口245.1亿元、238.9亿元、190.4亿元,分别增长31.9%、25.9%、20.3%;对“一带一路”沿线国家进出口445.3亿元,增长20.9%;对RCEP贸易伙伴进出口437.2亿元,增长9.6%。

此外,一季度,安徽自贸试验区进出口456.1亿元,同比增长33.3%,高于全省平均增速17.3个百分点。其中,出口300.9亿元,增长35.3%;进口155.2亿元,增长29.5%。

据合肥海关副关关朱秋明介绍,一季度,我省共签发RCEP原产地证书1374份,货值5.63亿元,预计为企业减免进口国关税可达2815.25万元。下一步,合肥海关将紧密结合我省开放发展实际,开展自由贸易试验区专项推进、贸易新动能培育、外贸主体培育壮大等具体行动。(本报记者 何昊)



亳州:牡丹花开迎谷雨

4月17日,游客在亳州市谯城区华佗镇华佗牡丹园内赏花游玩,乐享春光。暮春时节,华佗牡丹园牡丹花进入最佳观赏期,五颜六色的牡丹花争奇斗艳、花香四溢,游客徜徉在牡丹花丛中欣赏游玩。刘勤利/摄

“三兔的哥”王海峰:亮出城市的“流动名片”



“您好,欢迎乘车,请出示您的安康码和行程码。”四月的淮北街头,全国劳模、淮北市驰方汽车租赁有限责任公司“王海峰劳模车队”队长王海峰开着他的出租车载着乘客飞驰在春风里,车身上,一块“老人、孕妇、残疾人免费乘车”的标志格外醒目。不少淮北市民认出了这辆车和它的主人,“这就是‘三兔的哥’王海峰。”这位闻名相城的“的哥”,十一年来穿大街行小巷,将自己的生命与情感融入了这方热土,成为相城的一张流动名片。

“三兔的哥”成为爱心“驶”者

“一晃来淮北已经11年了,这里早已经成了我的家。”王海峰回想起初到淮北的日子,一切似乎仍在眼前。2011年,他带着妻子从萧县农村来到淮北,初来乍到的他得到了房东和邻居们的热情照顾,让他在这座人生地不熟的城市里找到了家的感觉,也在他心里种下了感恩的种子。王海峰在车内挂起了充满爱心的温馨提示牌,对残疾人、老年人、孕妇乘车免费服务。从此,淮北的大街小巷多了一辆贴有“三兔”标识的爱心出租车。

在一次出车过程中,王海峰遇到一位行动不便的老人,把他扶上出租车后(见图),得知老人已年近80,儿女都不在身边,老人经常要独自到医院去治疗,每次打车都是难题。王海峰给老人留下名片,叮嘱他离开医院的时候给自己打电话,免费来接。从那以后,老人成了王海峰的常客,只要出门就会和他联系,寒来暑往,风雨无阻。老人曾多次买礼品向王海峰表达感谢,但他都谢绝了,“您年纪大了,只要您每天安全回家,我就很开心。”

在海峰的手机通讯录里,像这样需要帮助的乘客还有很多。无论什么时候,只要他们拨打电话,王海峰都会按时到达,把他们平安送到目的地。多年来,王海峰免费接送的老年人、残疾人、孕妇等特殊人群1万余人次,减免车费10余万元。“三兔的哥”的名声也越来越响。

“钱也许少赚了,但人就是要有些担当,奉献爱心,帮助他人,提升自己,我认为值!”王海峰掷地有声地说道。

志愿服务 擦亮城市“流动名片”

王海峰常说,做了一件好事,别人不一定能记得住你的名字,但他一定能记住曾经提供帮助的人是一位出租车驾驶员。特别是外地人到淮北,他乘坐的出租车干净,他就会感觉到这座城市干净;他乘坐的出租车驾驶员文明,他就能感到这座城市的文明。“出租车司机,其实就是一座城市的流动名片。”(下转第3版)

要闻简报

- ◆十九届中央第七轮巡视整改进展情况全部公布。
- ◆国务院安委会组织开展全国安全生产大检查综合督导和考核巡查工作。
- ◆2022年全国家庭亲子阅读主题活动在京举办。

(据新华社4月17日电)

管好餐饮外卖服务源头 滁州制定疫情防控责任清单

本报讯 日前,滁州市制定餐饮外卖服务单位疫情防控责任清单,以压实网络餐饮服务单位更好落实疫情防控责任。

责任清单要求加强入网餐饮服务提供者资质审核把关,督促网络餐饮第三方平台加强对入网餐饮服务提供者经营资质和能力审核把关,依法取得食品经营许可证或者小餐饮备案证明,并按照食品经营许可证载明的主体业态及经营项目从事经营活动,不得超范围经营。加强线上线下同步监管,消除各类安全风险隐患。

在外卖服务提供者疫情防控措施落实方面,责任清单提出:加强对从业人员和外卖配送人员的健康管理和食品安全知识培训,做到全员持证上岗。严格落实核酸检测“一周两检”“应检尽检”要求,确保零隐患上岗。加强对餐饮服务场所和餐饮器具的清洁消毒,落实从业人员岗前健康检查等制度,并建立专门登记台账档案。

责任清单对骑手配送外卖过程中的疫情防控管理,也作了明确要求,即:严格落实送餐骑手每日体温检测、健康上岗等制度,做到不带病上岗。大力落实疫情防控期间餐饮外卖服务环节无接触服务模式(无接触配送、无接触取餐),减少因外卖服务过程中的人员聚集接触导致疫情扩散蔓延的几率。全面推广网络餐饮服务食安封签工作,规范食安封签的使用和管理,确保餐食配送最后一公里的安全。(徐以成)



安徽省十大新闻栏目

“在宿舍里待得烦躁的时候,可以多听些轻松欢快的音乐,放松一下心情;也可以和家人视频聊聊天、叙叙话,缓解一下情绪……”这是4月10日,中煤新集一矿实行封闭管理后的第11天,该矿采煤党支部书记浦玉海在深入综采队职工宿舍检查疫情防控工作时,对职工进行心理疏导的一幕。(4月14日《安徽工人日报》)

眼下,为防止疫情传播、扩散和蔓延,不少用人单位采取了防控管理,目的就是确保每一位职工的生命健康安全。

但在我们的实际生活中,封闭管理减少了外部输入的风险,也缩小了职工的活动范围,容易使职工思想波动,产生烦躁、焦虑和消沉等负面情绪。这既不利于提高职工的工作积极性,更不利于职工的身心健康。

如何在疫情下帮助职工缓解心理压力呢?中煤新集一矿为职工开“减压处方”之举,无疑是一记“妙招”。

据报道,该矿组织党建工作科人员、党支部书记、女工协管员、青年志愿者成立“心理疏导小分队”,深入基层区队为职工讲心理健康知识,与职工拉家常,教职工做“手指操”,帮助职工释放压力,化解不良情绪。同时,还利用广播、OA网、微信工作群等大力宣传矿井在疫情防控工作中涌现的先进人物、典型事迹,进一步加强教育引导,用先进人物和典型事迹影响带动全矿上下增强战“疫”必胜的信心和决心。

此外,该矿还在支护区职工专用休闲场所安装了“解压沙袋”,供职工在遇到烦心事心不平、气不顺时,击打沙袋进行解压,排解心中的不满和烦躁情绪。如此之多的“减压处方”,不仅能够引导职工保持良好的情绪投入到工作和生活中去,更有利于疫情防控工作的开展。同时,也体现了对职工的人文关怀。可以说,为职工开“减压处方”一举多赢,值得点赞,值得借鉴和推广。

期待各地各用人单位不妨多些“职工视角”,多些“人文关怀”,多为职工开一些这样的“减压处方”,从而既帮助职工缓解心理压力,又助力疫情防控,达到“多赢”目的。

为职工开「减压处方」一举多赢

□廖卫芳

